课题3金属资源的利用和保护
一、考点聚焦：
1、铁的冶炼

（1）原理：_______________________________________________________________________

            用化学方程式表示为_____________________________

（2）原料：____________________________________

常见的铁矿石有_______________（主要成分是Fe3O4 ）、__________________-（主要成分是Fe2O3 ）
2、铁的锈蚀

（1）铁生锈的条件是：铁与_________________接触（铁锈的主要成分：Fe2O3）

    （铜生铜绿的条件：铜与O2、水、CO2接触。铜绿的化学式：Cu2(OH)2CO3）

（2）防止铁制品生锈的措施：
①保持铁制品表面的______________________
②表面_____________________：如涂油、刷漆、电镀、烤蓝等
③制成不锈钢

铁锈很疏松，不能阻碍里层的铁继续与氧气、水蒸气反应，因此铁制品可以全部被锈蚀。因而铁锈应及时除去。

而铝与氧气反应生成致密的氧化铝薄膜，从而阻止铝进一步氧化，因此，铝具有很好的抗腐蚀性能。
3、金属资源的保护和利用:
保护金属资源的途径：

①_____________________________②________________________________
③_________________________________④______________________________________
意义：节约金属资源，减少环境污染
二、基础训练
1、铁钉在下列哪种情况下容易生锈(   )

A、在干燥的空气中B、在潮湿的空气中C、部分浸入食盐水中D、浸没在植物油中

2、我国古代 将炉甘石ZnCO3、赤铜Cu2O和木炭粉混合后加热到约800℃，得到一种外观似金子的锌和铜的合金，试写出反应的化学方程式。（提示：ZnCO3加热可分解为ZnO）

3、某钢铁厂每天需消耗5000t含Fe2O376%的赤铁矿石，该厂理论上可日产含Fe98%的生铁的质量是多少？

4、冶炼2000t含杂质3%的生铁，需要含Fe3O490%的磁铁矿石的质量是多少？

5、如何防止你家的刀、剪等铁制品生锈_____________________
三、测试反馈
(    )12.(2008年黄石市)埋在地下的铸铁管道在下列哪种情况下腐蚀最慢             

A.在干燥、致密的土壤中  B. 在干燥、疏松的土壤中C. 在潮湿、致密的土壤中 D. 在潮湿、疏松的土壤中

22.(2008年肇庆市)月球的沙土中含有丰富钛铁矿，主要成分为TiO2、Fe2O3等，若用CO还原这种矿石，其中生成铁的化学方程式为：                         ；

26.(200 8年河北省)金属材料在生产、生活中有着广泛的应用。

(1)人类每年从自然界提取大量的金属，其中提取量最大的是铁。用赤铁矿(主要成分为Fe2O3)和一氧化碳炼铁的化学方程式为                                          。

(2)北京奥运会用到多种材料。下列应用中使用金属材料的有             (填序号)。

①使用金、银和铜等制作奖牌    ②使用纯羊毛和聚酯纤维制作“福娃，，

③使用新型钢材建造“鸟巢”    ④使用聚氟乙烯制造“水立方”外层膜

(3)金属矿物的储量有限，而且不能再生，所以保护金属资源尤为重要。保护金属资源的有效途径是                                                             _________________________________________________(答出两条即可)。

31.(2008年常州市)联合钢铁工业的基本生产流程示意图如下：
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请回答下列问题：(1)写出设备A 的名称：                 ；
(2)写出以赤铁矿为原料在高温下与一氧化碳反应制取铁的化学方程式：

                                                     ；
(3)应用化学原理分析，工业炼钢时用纯氧而不用空气的原因是：                      

                                                    ；

(4)铁粉与生石灰都是常用的干燥剂，现欲用化学方法检验某食品袋中的干燥剂究竟是其中的哪一种？请你简述方法和现象：                                              
                                                     。
(5)生产上要配制1200g溶质质量分数为10%的盐酸来测定钢坯中铁的含量，则约需溶质质量分数为40％的浓盐酸(密度以1.2g/mL计)多少毫升？

35.(2008年眉山市)同学们一起探究铝、铁、铜三种金属的活动性，小刚同学设计了用铜丝、铁丝、铝丝和稀盐酸，只用一只试管，取一次盐酸的探究方案。请你和他们一起完善下表的探究方案并回答有关问题。

(1)填表

	实验步骤
	观察到的现象

	在试管中取少量盐酸，插入铁丝，充分作用。
	

	在所得的溶液中，插入       ，充分作用。
	无明显现象

	在所得的溶液中插入       ，充分作用。
	


结论：金属活动性Al ＞ Fe ＞ Cu

(2)将铝丝插入前应进行的操作是                                           ；

(3)小华同学认为在小刚设计的方案中，只要补充一个实验，就可得出Al ＞ Fe ＞ H ＞Cu的结论。小华要补充的实验是                                              ；

(4)小强同学认为要得到Al ＞ Fe ＞ H ＞Cu的结论，不必做补充实验，中需将小明同学方案中插入金属的顺序调整即可，你认为调整后插入金属的顺序是                。

37.(2008年徐州市)颗粒达到纳米级的单质铁具有很强的反应活性，俗称“纳米铁”。实验室制备的方法是：以高纯氮气作保护气，在高温条件下用H2和FeCl2发生置换反应，生成“纳米铁”。请回答以下问题：

(1)写出生成“纳米铁”的化学方程式__________________________________________。

(2)反应中需要保护气的原因是                                          。

(3)某化学探究小组为了验证铁、铜、镁、汞的金属活动性顺序，设计了如下实验方案：①将大小一样的铁片和镁片分别加入到溶质质量分数相同的稀盐酸中；②将铜片加入到硝酸汞溶液中，铜片上出现银白色物质；③将金属片A加入到溶液B中。根据实验①判断出镁的金属活动性比铁强，依据的现象是                           ；根据实验②的现象得出的结论是                           ；要通过实验③得出铁和铜的金属活动性顺序，那么，如果B是硫酸铜溶液，则金属A是              ，如果A是铜，则溶液B是               。


















